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L’Archibras de
Charles Fourier vu

par l’IA

Charles Fourier (1772-1837) jouit d’une réputation
ambivalente : fou littéraire pour nombre de ses
contemporains, prophète du socialisme utopique
pour ses exégètes anciens et modernes.
Il faut dire que la lecture de Fourier incite
aux malentendus. Il suffit de prendre n’importe
quelle page de n’importe lequel de ses livres pour
être immédiatement noyé sous la profusion de
néologismes et de termes utilisés en contre-sens.
Le discours suit une logique toute personnelle, les
chapitres se compilent pêle-mêle, la numérologie
tient parfois le rôle de fil conducteur...
Alors si l’on s’arrête aux fantasmagories fouriéristes :
océans changés en limonade, modification de l’axe
de la Terre par l’amour universel, trompe d’éléphant
qui poussera à l’Homme du futur tel un troisième
bras... il est facile de classer Fourier parmi les fous
littéraires aux côtés d’un Berbiguier qui combat ses
farfadets à la même époque.

Mais si l’on voit le Fourier qui invente le mot Phalanstère (forgé à partir de la
Phalange et du Monastère), le Fourier qui décrit les dégâts sur l’Homme et sur la
Planète de la société industrielle, le Fourier qui plaide pour une sexualité libérée et
libertaire, alors Charles Fourier devient un précurseur de tous les courants socialistes
qui ont fleuris au XIXe siècle.

Charles Fourier, propose d’abord une Philosophie de l’Histoire, c’est Sa grande
idée qu’il estime à la hauteur des découvertes de Newton. Il publie son grande œuvre
dans la Théorie des quatre mouvements en 1808 (voir n°1,2 ). Fourier y définit quatre
phases de l’histoire universelle (chaos ascendant, plénitude ascendante, plénitude
descendante, chaos descendant), chaque phase subdivisée en une multitude de temps.
L’humanité traverse actuellement le cinquième temps de la première phase : La
Civilisation. Pour résumer sommairement, la révélation à l’humanité de "l’attraction
passionnée" amènera l’Harmonie, phase de félicité dans laquelle se réalise l’Utopie
fouriériste.

Personne ne comprend rien à cet ouvrage truffé de néologismes, de divisions et
subdivisions, de considérations extravagantes... la presse passe le livre sous silence
et Fourier, vexé qu’on ne reconnaisse pas en lui le Génie, ne publiera plus pendant
quatorze ans.

Il revient en 1822 avec son Traité de l’association domestique agricole (voir n°4 ),
dans lequel il décrit de manière plus pratique la phase d’Harmonie, en fait, c’est la
Règle (au sens monastique) de son Phalanstère. l’Homme y est total : cultivant son
potager le matin, composant des poèmes l’après-midi, artisan le soir. La vie y est très
finement réglée : activité constante, diététique (qu’il nomme Gastrosophie), sexualité.
Chez les fouriéristes, l’union est libre, chaque préférence lubrique acceptée, mais
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passion taxonomique du moment, chaque goût sexuel est classé, subdivisé, organisé...
Fourier définit ainsi soixante-seize types de cocuage...

L’ensemble de l’œuvre témoigne également de son Féminisme de la première
heure : Fourier écrit de très belles pages sur les femmes et leur destin brisé par
le pouvoir des hommes dans un monde où règnent la misogynie et la phallocratie. Il
propose ainsi de faire de l’émancipation des femmes un levier pour l’émancipation
de l’humanité entière : "L’extension des privilèges des femmes est le principe général
de tous progrès sociaux". Il n’est pas alors étonnant de trouver parmi ses premiers
fidèles de nombreuses femmes : Clarisse Vigoureux, Flora Tristan, Aimée Beucque,
Zoé Gatti de Gammond...(voir n°6,15,21,24 et 25)

Fourier passera sa vie à essayer de trouver des mécènes pour financer les premiers
Phalanstères, mais il mourra dans la pauvreté en 1837 après avoir publié son dernier
livre, La Fausse industrie (voir n°3 ).

La pensée complexe du maître suscitera la vocation de nombreux exégètes qui
feront oeuvre de pédagogie et d’évangélisation. Au premier rang des disciples on
trouvera Victor Considérant qui travailla beaucoup pour rationaliser le mouvement
et le conduire sur la scène politique (voir n°7,8.2,9,15.8,15.10,15.11,17 et 32).
En effet le mouvement fouriériste accompagnera au cours de la décennie 1840 la
montée des idées républicaines, qui aboutira à la révolution de 1848. Les fouriéristes,
après la mort de Charles Fourier en 1837, adoptèrent d’ailleurs la pratique du
Banquet républicain et se réunirent chaque année pour célébrer par un banquet
l’anniversaire de sa naissance (le 7 avril 1772). A Paris, en province, à l’étranger, de
nombreux banquets furent ainsi organisés, au cours desquels les orateurs se relayaient
pour vanter les théories sociales du maître et pour porter de nombreux "toasts"
(voir n°14.4,14.5,14,9 à 14.12,15.2,15.7,16.3,18,26.2 et 27). En fait sous couvert
de banquets il s’agissait d’organiser de véritables meeting politiques lesquels étaient
réprimés sous la Monarchie de Juillet.

Dès les débuts de l’organisation du mouvement, les disciples fouriéristes ont
souhaité mettre en oeuvre concrètement les idées de Charles Fourier par la création de
phalanstères (voir n°15.12 et 23 à 27). Il y eu de nombreuses tentatives de création
de ces petites communautés auto-gérées en France (Citeaux, Condé-Sur-Vesgre...)
mais aussi à l’étranger (Algérie, Brésil, Texas). Elles eurent une durée de vie plus ou
moins éphémères, la communauté du Palmitar au Brésil (voir n°15.12) ne dura que
quelques semaines, celle de Condé-Sur-Vesgre est toujours en activité actuellement
(voir n°23). L’idée du Phalanstère sera aussi reprise par les mouvements anarchistes
du XIXe siècle, dont les ZAD actuelles sont les lointaines descendantes.

Si nous attendons encore l’avènement de l’Harmonie, la "désinfection et parfum
des mers par le fluide boréal" et la pousse de notre "archibras", les idées de
Charles Fourier ont laissé une empreinte durable sur la pensée sociale et politique
contemporaine. Son idéal d’une organisation collective harmonieuse reste vivante
dans des initiatives concrètes (coopératives, éco-villages) et continue d’inspirer ceux
qui cherchent des alternatives aux inégalités et dysfonctionnements de nos systèmes

actuels (féminisme, décroissance).
Les 96 plaquettes, éphémères et livres que nous proposons dans ce catalogue ont pour
la plupart été rassemblés par François Barrier, personnalité centrale du mouvement
fouriériste, il adhère à la doctrine fouriériste en 1843. Il est, en 1845, l’un des
fondateurs du projet phalanstérien de l’Union agricole d’Afrique (voir n°25 et 26)
et devient le principal animateur et soutien financier de l’Ecole sociétaire de Lyon
dans les années 1850. Il crée une banque "fouriériste" qui financera notamment le
phalanstère du Texas. En 1864, il quitte Lyon et sa carrière de chirurgien pour
rejoindre Paris pour réorganiser l’Ecole sociétaire, diriger la librairie sociétaire et se
consacrer à l’écriture de traités fouriéristes.

Index biographique des auteurs

ALHAIZA, Adolphe (1839-1922) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°22
Essayiste français, disciple de Charles Fourier et de l’Ecole sociétaire. Il est aussi
considéré comme un pionnier de la littérature de science-fiction
AUCAIGNE, Stanislas (1807-1884) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°15.3, 15.4
Il fut rédacteur à la revue fouriériste dissidente Le Nouveau Monde, en 1839. Sous
son impulsion, un véritable congrès phalanstérien se tint à Cluny en 1839, 1840 et
1841.
BAUDET-DULARY, Alexandre (1792-1878) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°23
Homme politique français, proche de Charles Fourier, il participa au projet de
phalanstère de Condé-sur-Vesgre
BERBRUGGER, Adrien (1801-1869) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .n°8.5 et 14.1
Élève de l’École royale des Chartes, Berbrugger était propagandiste fouriériste,
archéologue et philologue français. Convaincu par les idées fouriéristes au début des
années 1830 il donnera plusieurs conférences publiques pour prêcher la bonne parole
de Charles Fourier.
BEUQUE, Aimée (1788-1871) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°6,25
Missionnaire en soierie, puis libraire. Fouriériste. Aimée Beuque, amie de jeunesse et
sans doute camarade de pension de Clarisse Vigoureux, la suivit dans le fouriérisme.
BARRIER, François (1813-1870) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°3,6,14.5,20,25,26,28,31
CABET, Etienne (1788-1856) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°28 et 29
Théoricien du communisme, réformiste et expérimental. Il fut l’un des fondateurs
du parti démocrate-socialiste après Juin 1848 ; initiateur d’une expérience de
colonisation à grande échelle aux États-Unis dans le but d’y fonder une société
idéale ; chef de la communauté de Nauvoo, qui avait été fondée après un premier
échec au Texas.
CANTAGREL, François (1810-1887) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°8.3 et 13
Homme politique français, François Cantagrel est un disciple de Charles Fourier pour
lequel il fonda le journal La Phalange. Il fut un propagandiste actif du fouriérisme,
ami de Considerant, Cantagrel gagne à être lu.
CHEVALIER, Emmanuel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°15.2, 15.7



Militant fouriériste de Saône-et-Loire. Organisateur, avec S. Aucaigne, du banquet
de 1841 à Cluny.
CONSIDERANT, Victor (1808-1893) . . . . . . . . . . n° 7, 8.2, 9, 14.8, 15,17 et 32
Philosophe et économiste polytechnicien français, internationaliste et adepte du
fouriérisme. Après une carrière politique sous la monarchie de Juillet, sous
l’Empire, il part en exil en Belgique et au Texas où il créé le phalanstère de La
Réunion, l’expérience est un échec et il reviendra en France en 1869 ; membre de
l’Internationale.
D’IZALGUIER, Eugène (1814-1889) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°9
Publiciste, professeur et journaliste. Auteur d’un texte sur la conception fouriériste
de l’art publié en 1836 ; collaborateur de La Phalange en 1836 et 1837.
DAIN,Charles (1812-1871) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .n°8.4 et 9
Dain fit des études de droit en France après avoir été élève au lycée Louis-le-Grand
et s’inscrivit au barreau de Paris. Il semble avoir été d’abord sensible au babouvisme,
puis se lia avec Fourier et Considerant et adopta les doctrines phalanstériennes.
ENFANTIN, Prosper (1796-1864) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .n°30
Homme d’affaires à partir de la fin de la monarchie de Juillet, après avoir été élève
à l’École polytechnique, commis-voyageur, banquier, il fut l’un des fondateurs et des
principaux dirigeants de l’École saint-simonienne.
ESQUIROS, Alphonse (1812-1876) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°14.3
Représentant montagnard en 1850-1851. Écrivain démocrate. Homme politique
républicain de la Troisième République. Correspondant de Barodet durant de longues
années, il lui arrivait de s’exprimer dans ses lettres sur les expériences socialistes,
sur l’Icarie américaine des cabétistes ou sur le Texas des fouriéristes.
FOURIER, Charles (1772-1837) . . . . . . . . . . . . . . . . . .n°1, 2.1, 2.2, 3, 4.1, 4.2 et 5
FESTEAU, Louis (1793-1869) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°15.9
Chansonnier, il est assez représentatif des chansonniers issus des goguettes
parisiennes qui affirment avec force leur attachement au monde du travail et leur
indépendance par rapport aux milieux de la culture, des partis politiques et du
journalisme. Il rejoint l’équipe de Victor Considérant à la Démocratie pacifique,
plusieurs de ses compositions témoignent alors de son adhésion aux thèses de Charles
Fourier.
GAGNEUR, Marie-Louise (1832-1902) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°21
Ecrivaine fouriériste. Elle fut élevée dans un milieu fouriétiste, sa mère avait participé
aux débuts de la colonie de Cîteaux.
GATTI DE GAMOND, Zoé (1806-1854) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°24
Femme de lettres, inspectrice des salles d’asile et des écoles primaires de l’État. Déçue
par le saint-simonisme, Zoé trouva dans le fouriérisme « la solution du problème
social ». Mais si elle admirait profondément Fourier, au point d’en devenir une
commentatrice reconnue, l’adhésion n’était pas inconditionnelle et s’arrêtait à la
propriété et à la famille, qui demeuraient pour elle intouchables. Elle se lança dans
le projet de création d’un phalanstère, soutenue financièrement par le fouriériste

anglais Arthur Yung. En 1842, elle réalisa le phalanstère de Citeaux, qui tourna
rapidement au désastre financier.
GILLIOT, Alphonse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°14.2
Fouriériste catholique.
GUEPIN, Ange (1805-1873) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°16.1
Homme politique, médecin, il fut saint-simonien mais aussi sympathisant du
fouriérisme et du communisme de Cabet. Franc-maçon, attentif au combat du droit
des femmes.
HENNEQUIN, Victor (1816-1854) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°16.4, 19
Publiciste et propagandiste fouriériste.
IMBERT, Fleury (1795-1851) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .n°14.8
Chirurgien-accoucheur et professeur à l’école de médecine de Lyon, Fleury Imbert
fut une personnalité intellectuelle et militante tout à fait originale. Disciple direct
et héritier du fondateur de la phrénologie, Franz Joseph Gall dont il epousera la
veuve. Imbert se convertit au fouriérisme après avoir été saint-simonien, il sera l’un
des membres fondateurs de l’Union Agricole d’Afrique.
JOURNET, Jean (1799-1861) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°26
Personnage fantasque, prêcheur infatigable du fouriérisme quitte à mendier dans les
rues pour financer ses projets phalanstériens.
LAVERDANT, Gabriel (1810-1884) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°20
Journaliste fouriériste converti au catholicisme. En 1840, il dirigea La Phalange,
dont il devait être l’un des principaux rédacteurs. Il collabora ensuite activement à
Démocratie pacifique. Vers 1846-1847, il était un des phalanstériens qui recherchaient
un rapprochement sincère avec les catholiques, même au prix de quelques sacrifices
consentis à la morale de Fourier.
LECHEVALIER, Jules (1806-1862) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°10
Propagandiste saint-simonien, puis fouriériste.Il dirige en 1832 le journal Le
Phalantère conjointement à Victor Considérant
LEROUX, Pierre (1797-1871) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°31
Editeur, philosophe, théoricien du socialisme. En 1843, Leroux obtient un brevet
pour créer une imprimerie à Boussac, il s’y installe, fait venir sa famille et ses
proches, puis, au fil des mois, des disciples, séduits par ses théories et par le mode
de vie de la communauté qu’il fonde dans cette petite ville de la Creuse.
MARLE, Charles Louis (1799-1864) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°15.12
Instituteur dans une école d’enseignement mutuel à Mâcon (Saône-et-Loire), militant
de la réforme de l’orthographe, directeur de l’École normale de Saône-et-Loire.
Imprimeur à Lyon à partir de 1842. Rédacteur et gérant de plusieurs titres de presse
à Lyon puis Paris jusqu’en 1849. Fondateur et gérant de la Société « Le Cheptel »
en 1853 avec Jean-Joseph Reverchon. Correspondant de l’Union harmonienne pour
l’année 1840 à Mâcon.
MANDET, Mathurin (1812-1897) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°14.6
Tisserand. Membre de la Société populaire de Limoges en mars 1848.



MUIRON, Just (1787-1881) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°14.7, 18
Chef de division à la Préfecture du Doubs ; fouriériste.
PELISSIER, Pierre (1814-1863) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°16.5
Professeur et poète sourd français, est le premier auteur sourd du dictionnaire de la
langue des signes française en 1856.
PASSOT, Louis ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°15.5
Nous ne savons pas grand chose Passot, sinon qu’il est l’un des fondateurs de l’Union
Phalanstérienne avec Boyron et Aucaigne.
PELLARIN, Charles (1804-1883) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°14.4, 14.5
Chirurgien de la marine de l’école de santé navale à Brest ; fouriériste. Charles
Pellarin fut l’un des premiers et des plus proches collaborateurs de Charles Fourier
(1772 – 1837). Chirurgien de la marine de l’école de santé navale à Brest, il fut
saint-Simonien puis fouriériste. Il collabora au journal la Réforme industrielle et le
Phalanstère.
PELLERIN, ? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .n°15.1
Peintre-doreur à Mulhouse (Haut-Rhin). L’un des fondateurs en 1848 de la Grande
Association des Travailleurs du Haut-Rhin.
POMPERY, Edouard (de) (1812-1895) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°11
Aristocrate breton, Edouard de Pompéry adhéra jeune au fouriérisme. Journaliste
et philosophe, il fut l’un des théoriciens du fouriérisme.
PROUDHON Pierre-Joseph (1809-1865) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°26.12, 32
Personnage central du mouvement anarchiste. Il corrigea les épreuves du Nouveau
Monde industriel et sociétaire de Fourier, non sans accabler l’auteur de ses railleries.
Il emprunta de nombreuses idées à Fourier mais eu de nombreux désaccords avec les
fouriéristes.
TRISTAN, Flora (1803-1844) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°15.13
Femme de lettres, militante socialiste et féministe, figure majeure du débat social
dans les années 1840 ; l’une des premières enquêtrices sociales, pionnière de
l’association ouvrière et de l’internationalisme.
VIGOUREUX, Clarisse (1789-1865) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . n°6
Fut une adepte fervente des théories de Fourier : c’est elle qui initiera Victor
Considérant au fouriérisme (ce dernier épousera sa fille Julie). Elle mettra sa fortune
personnelle au service de la cause fouriériste en finançant La Phalange (le journal
de Charles Fourier) et plus tard l’exil de Considérant puis leur tentative de fonder
le phalanstère Réunion au Texas. Ruinée, elle finira sa vie seule à San Antonio.

references :
- Le Maitron, dictionnaire biographique du mouvement social (maitron.fr).
- Le Site de l’Association d’études fouriéristes et des Cahiers Charles Fourier
(charlesfourier.fr).
- Michel Onfray, Contre-Histoire de la philosophie, vol. 5 p.215-269.
- "Les Premiers Socialismes", Bibliothèque virtuelle de l’Université de Poitiers.

Les Ecrits de Charles Fourier

1- FOURIER, Charles. Théorie des Quatre
Mouvemens et des Destinées Générales.
Prospectus et Annonce de la Découverte.
Leipzig [Lyon], [Pelzin], 1808.

3500 €

Un volume in-8 (210x134 mm), (4)-425-(3) pages
et tableau dépliant). Broché sous couverture
d’attente, cahiers non coupés.
Minimes réfections à la couverture. Quelques
cahiers roussis.

Édition originale.
Ouvrage fondateur du fouriérisme.

C’est dans ce livre que Charles Fourier expose pour la première fois ses théories
sur l’organisation des sociétés humaines. Découvertes, qui, selon lui, est à la hauteur
de la théorie de la gravitation de Newton.
Fourier y définit quatre phases de l’histoire universelle (chaos ascendant, plénitude
ascendante, plénitude descendante, chaos descendant), chaque phase subdivisée en
une multitude de temps. L’humanité traverse actuellement le cinquième temps de
la première phase : La Civilisation. La révélation à l’humanité de "l’attraction
passionnée" amènera l’Harmonie, phase de félicité dans laquelle se réalise l’Utopie
fouriériste.
À sa parution, personne ne comprend rien à cet ouvrage, truffé de néologismes, de
divisions et subdivisions, de considérations extravagantes... la presse passe le livre
sous silence et Fourier, vexé qu’on ne reconnaisse pas en lui le Génie, ne publiera
plus pendant quatorze ans.
Malgré tout les idées de Charles Fourier auront une importance capitale dans la
formation de la pensée socialiste pré-marxiste.

Rare exemplaire intact tel que paru.

references : En Français dans le texte [218 :" Fourier, penseur de la Vie,
heureuse et libre est un précurseur de notre société et un prophète de
son avenir"], Del Bo [p. 5]

Commander cet ouvrage en ligne
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2.1- FOURIER, Charles. Théorie
des Quatre Mouvemens et des Destinées
Générales. Prospectus et Annonce de la
Découverte. Leipzig [Lyon], [Pelzin], 1808.

2000 €

Un volume in-8 (205x128 mm), (4)-425-(3) pages
(manque le tableau dépliant). reliure : Demi
veau de l’époque, dos lisse orné et doré. Reliure
légèrement postérieure. Reliure frottée. Mouillure
touchant le bas du volume.

Édition originale.
Un autre exemplaire. Voir aussi n°1.

Quelques annotations manuscrites qui
viennent appliquer quelques corrections
de l’errata .

Reliée à la suite, une rare brochure de Fourier :

2.2 - [FOURIER, Charles]. Mnémonique
géographique ou méthode pour apprendre en
peu de leçons la géographie, la statistique et
la politique.
Paris, Impr. Carpentier-Méricourt, 1824].
15-(1) pages.

"Vues toutes nouvelles sur l’enseignement
de l’une des sciences positives, anciennement
cultivées, que Fourier affectionnait le plus.
Les procédés qu’il indique, et particulièrement
celui de la Théorie des causes en création, se
rattachent à son système d’Unité universelle.
Ce morceau est très curieux." (notice du
catalogue raisonné de l’école sociétaire, 1842).

reference : Del Bo [p. 6]

Commander ce recueil de deux ouvrages en ligne

3- FOURIER, Charles. La Fausse
industrie morcelée, répugnante, mensongère,
et l’antidote, l’industrie naturelle, combinée,
attrayante, véridique, donnant quadruple
produit. Paris, Bossange, 1835-1836.

1500 €

Deux parties reliées en un volume in-8 (205x112
mm), pagination complexe et fantaisiste. Dans
notre exemplaire, exceptées les 8 premières pages,
la partie 1 a été reliée après la partie 2 :
Partie I : A-H / Partie II : [613]-820, 457/1-458/6,
459-612,821-840 / Partie I : [1]-12, 397-432, 349-
396,13-348,433-456. reliure : Demi basane de
l’époque, dos lisse. Reliure frottée.

Édition originale.
Le dernier et le plus énigmatique des livres de Charles Fourier.

Les exégètes Fouriéristes y voient les prémices d’une écologie planétaire, Fourier
inventant une écosophie pratique source de richesses et d’abondance.

Comme la pagination, le discours est souvent décousu enchainant démonstrations et
discussions libres passant d’un sujet à l’autre.

provenance : Exemplaire qui fut relié pour François Barrier, personnalité centrale
du mouvement fouriériste (papillon laissé par le relieur)

references : Querard [Littérature contemporaine, III, 550 :"Réunion des morceaux
détachés successivement écrits par Fourier, soit pour compléter, soit pour défendre sa
théorie. Ce livre est l’un de ceux où l’auteur a déployé le plus de verve critique, où il
a montré contre la civilisation le plus de colère"], René Scherer ["Industrie, Travail et
Joie" : "Dernier des « prospectus »de Charles Fourier, La Fausse Industrie annonce et
vante les avantages d’une Harmonie reposant sur l’association « industrielle »et une
rupture décisive avec une civilisation dont le « pivot »est la famille, le morcellement,
la réticence générale au travail. Si « l’inventeur »du nouveau système cherche en vain
des commanditaires désireux de fonder un nouveau « canton d’essai »ou Phalanstère,
en revanche, sa défense et illustration fourmille d’idées directrices propres à éclairer
notre présent souffrant d’un néolibéralisme que l’ancien, la société mercantile du
début du XIXe siècle, contenait déjà en puissance"], Del Bo [p. 5]

Commander cet ouvrage en ligne

www.livresanciens.com/index.php?livre=203303
www.livresanciens.com/index.php?livre=203188


4.1- FOURIER, Charles. Traité de
l’association domestique-agricole.
Bossange, Paris, 1822.

750 €

Un volume in-8 (210x128 mm), (2)-lxxx-592-16-
[1329-1448] pages (Tome I seul). reliure : Demi
basane de l’époque, dos lisse orné et doré.
Reliure frottée.

Édition originale.
Exemplaire signé par l’auteur.

Ce traité était destiné, dans l’esprit de l’auteur, à remplacer sa théorie des quatre
mouvements dont la publication n’avait connu que peu de succès.

Tome premier seul, avec le Supplément à l’avant-propos paginé LXV-LXXX que
l’on trouve dans peu d’exemplaires.

reference : Del Bo [p. 5]

Relié à la suite, le rare "Sommaire" :

4.2 - [FOURIER, Charles]. Sommaire du traité de l’association domestique-
agricole ou attraction industrielle.
Paris, Bossange, 1823. 16-[1329-1448] pages. Relié sans le premier (instruction pour
le vendeur ...) et le dernier (appendice aux conclusions) feuillet ainsi que les feuillets

B8-8E que l’on trouve dans certains
exemplaires entre les pages 8 et 9. Édition
originale rare de ce sommaire publié
séparément, servant de prospectus à lire
avant le Traité.
Fourier y réfute les attaques et critiques que
l’on peut formuler à l’endroit de sa théorie
des phalanstères avant de la présenter en trois
leçons.

reference : Del Bo [p. 6]

Commander cet ouvrage en ligne

5- FOURIER, Charles. La Fausse industrie
morcelée, répugnante, mensongère, et l’antidote,
l’industrie naturelle, combinée, attrayante, véridique,
donnant quadruple produit. Paris, Bossange, 1835.

350 €

Un volume in-8 (200x114 mm), tome I seul, pagination
complexe et fantaisiste : [1]-12, 397-432, 349-396,13-
348,433-456 pages. reliure : Demi basane de l’époque, dos
lisse. Premier plat portant une étiquette pour la Société
Phalanstérienne.
Reliure frottée, coiffes accidentées. Un cahier détaché.

Édition originale.
Tome premier seul (sur deux) du dernier et le plus énigmatique des livres de Charles
Fourier. Voir aussi n°3 (complet).

provenance : Société phalanstérienne avec étiquette au plat supérieur

Commander cet ouvrage en ligne

www.livresanciens.com/index.php?livre=203305
www.livresanciens.com/index.php?livre=203307


Les Ecrits des Fouriéristes

6- VIGOUREUX, Clarisse. Parole de
Providence. Paris, Bossange, Novembre 1834.

3500 €

Un volume in-8 (211x133 mm), xv-(1 bl.)-214 pages.
reliure : Demi basane de l’époque, dos lisse à décor
romantique. Exemplaire à grandes marges.
Petite déchirure sans manque en marge de la page v/vi.

Très rare édition originale de l’unique ouvrage
de la première disciple féminine de Charles
Fourier.

Clarisse Vigoureux (1789-1865), fut l’une des plus ferventes adeptes des théories de
Fourier et c’est elle qui initiera Victor Considérant au fouriérisme.

Parole de Providence répond aux Paroles d’un croyant, publié en avril 1834 par
Lamennais, dans lequel celui-ci promouvait la violence au service de la lutte des
classes.

Clarisse Vigoureux, profondément pacifiste et féministe lui répondra :
"Quel est ce cri de guerre et ce retentissement qui de toutes parts a été entendu ?
[...] J’en demande compte au sexe fort qui sait détrôner ses rois, et qui, se disant roi
lui-même, ne sait par tenir les rênes du monde. " (extrait de la préface)

Ce livre sera condamné par l’Eglise romaine et mis au catalogue de l’Index le
22 septembre 1836.

Sur le faux titre on trouve la mention suivante écrite au crayon : "Donné par Mlle
Beuque à Mr Barrier. (avril 1845). Aimée Beuque (1788-1871) rencontre Charles
Fourier chez Clarisse Vigoureux en 1828 et adhère immédiatement à ses idées, elle
animera les cercles fouriéristes de Lyon.

reference : Del Bo [p. 44]

Commander cet ouvrage en ligne

7- [CONSIDERANT, Victor]. Nécessité
d’une dernière débâcle politique en France.
Paris, Au dépot, rue Jacob, 1836.

1200 €

Un volume in-12 (170x125 mm), (2)-152 pages.
reliure : Demi basane de l’époque, dos lisse
doré. Etiquette de la Société Phalanstérienne sur
le premier plat.

Édition originale.

Peu commun, la plupart des exemplaires ayant été détruits dans l’incendie du
dépôt de la rue du Pot-de-Fer en 1836 qui consuma, entre autre, une grosse partie
du stock de Méquignon.

L’auteur développe ses vues sociales au moment de l’essoufflement des tentatives
républicaines pour ébranler le régime de Juillet.

provenance : Société phalanstérienne (étiquette au plat supérieur).

references :
- Dictionnaire biographique du mouvement social ["Dans une forte brochure
intitulée Nécessité d’une dernière débâcle politique en France parue dans l’été 1836,
Considérant faisait une incursion remarquée dans le domaine politique, avançant
des conclusions qui dépassaient certainement la pensée de Fourier, (encore que ce
dernier avait eu des paroles de compréhension pour les insurgés lyonnais de 1834). Il
allait en effet très loin : les insurgés de Lyon, disait-il, ont posé la question sociale,
il n’y a qu’une seule façon de la résoudre, c’est d’organiser la commune sociétaire
comme point de départ d’une complète réorganisation sociale."].
- Del Bo [p. 11]

Commander cet ouvrage en ligne

www.livresanciens.com/index.php?livre=203187
www.livresanciens.com/index.php?livre=203286


8.4- DAIN, Charles || FOURIER, Charles.
De l’Abolition de l’Esclavage.
Paris, Au bureau de la Phalange, 1836.

750 €

Un volume in-8 (204x139 mm), (4)-54 pages.
reliure : Demi basane de l’époque, dos lisse orné.

Édition originale.
Tiré à part de la revue La Phalange.
Le texte de Charles Dain est suivi de l’article
Remède aux divers esclavages par Charles
Fourier.
D’origine guadeloupéenne, Charles Dain mènera
campagne pour l’abolition de l’esclavage, bien
que lui-même soit propriétaire d’esclaves. Il
siégea à l’Assemblée constituante en 1848.
reference : Del Bo [p. 25].
L’ouvrage de Charles Dain est relié en avant dernier, avec 4 autres brochures :

8.1- RICHARDSON. Essai sur le mal ou le péché. Paris, Treuttel et Wurtz,
1840. (4)-133-(1) pages.
Première édition en français.
Ouvrage qui fut commenté dans un article de la Phalange (3, p.584-598).
Pour James Richardson, protestant anglais, du mal vient le bien, schéma inaccessible
aux fouriéristes du fait que pour eux le péché originel n’existe pas, pas plus que le
mal en tant que principe métaphysique.

8.2- [CONSIDERANT, Victor]. Coup d’oeil sur la théorie des fonctions. Lyon,
[Nourtier], [1841]. 16 pages (manque la couverture du broché qui tenait lieu de page
de titre). Édition originale.
Ce texte est l’exposé sur la doctrine sociétaire fait par Victor Considérant au Congrès
scientifique de France à Lyon le 5 septembre 1841.

8.3- CANTAGREL, François. Mettray et Ostwald. Etude sur ces deux colonies
agricoles. Paris, Librairie de l’école sociétaire, 1842. 65 pages.
Édition originale.
Tiré à part d’un long article paru dans la Phalange qui compare les colonies agricoles
et pénitentiaires d’Ostwald (Bas-Rhin) et de Mettray (Indre-et-Loire), toutes deux
ouvertes en 1839. Il s’agissait de centre de détention destiné aux enfants délinquants
qui jusque-là étaient enfermés avec les adultes.
reference : Del Bo [p. 22].

8.5-BERBRUGGER, Adrien. Conférences sur la Théorie sociétaire de Charles
Fourier en septembre 1833. Lyon, Babeuf, 1833. 105 pages.
Convaincu par les idées fouriéristes au début des années 1830 Berbrugger donnera
plusieurs conférences publiques pour prêcher la bonne parole de Charles Fourier.
Dans cet ouvrage, il se montre notamment opposé à la traite des noirs.
reference : Del Bo [p. 19].

Commander ce recueil en ligne

9- DAIN, Charles || CONSIDERANT,
Victor || D’IZALGUIER, Eugène. Trois
discours prononcés à l’Hôtel-de-Ville, par
MM. Dain, Considerant et d’Izalguier faisant
complément à la publication du Congrès
historique. Paris, P.-H. Khrabbe, 1836.

300 €

Un volume in-8 (241x151 mm), (8)-184 pages.
reliure : Demi basane de l’époque, dos lisse orné
et doré portant le titre doré, tranches marbrées.
Couvertures d’origine conservées.
Reliure frottée. Coiffe supérieure abîmée.

Édition originale.
Cet ouvrage contient trois discours rattachés aux idées fouriéristes.

- "Quel est le but de l’Histoire", prononcé au congrès historique le 15 novembre
1835, par Charles Dain (1812-1871, avocat à Paris, proche des idées de Victor
Considerant, et qui mena campagne pour l’abolition de l’esclavage).

- "Déterminer par l’Histoire si les diversités physiologiques des peuples sont entre
elles comme les diversités des systèmes sociaux auxquels ces peuples appartiennent",
prononcé au congrès historique le 11 décembre 1835 par Victor Considerant (1808-
1893, philosophe et économiste polytechnicien).

- "Loi de corrélation de la forme sociale et de la forme esthétique", prononcé par
Eugène D’Izalguier.

reference : Del Bo [p. 23].

Commander cet ouvrage en ligne

www.livresanciens.com/index.php?livre=203293
www.livresanciens.com/index.php?livre=100221


10- LECHEVALIER, Jules Études sur
la science sociale. Année 1832. Théorie de
Charles Fourier.
Paris, Librairie générale de Capelle [Renduel],
1834.

200 €

Un volume in-8 (211x130 mm), xvi-462 pages.
reliure : Demi chagrin moderne, dos à quatre
nerfs.
Rousseurs.

Édition originale.
Jules Lechevalier Saint-André est un publiciste et économiste socialiste utopique
français. Il est considéré comme l’un des pionniers de l’économie sociale.
En 1832, l’école saint-simonienne se scinde à cause du conflit entre Prosper Enfantin
et Saint-Amand Bazard. Au lieu de prendre parti, Lechevalier quitte les saint-
simoniens et, peu de temps après, rejoignit les disciples de Charles Fourier, et
participe, aux côtés de Victor Considerant, à la fondation de la revue le Phalanstère.
Il fondera, par la suite, son propre journal, la Revue du progrès social.

Jules Lechevalier loue dans le projet fouriériste la volonté de créer une
science sociale qui s’oppose à l’ « économisme » libéral.

reference : Del Bo [p. 34].

Commander cet ouvrage en ligne

11- POMPERY, Edouard (de). Théorie
de l’association et de l’unité universelle de C.
Fourier.
Paris, Capelle, 1841.

300 €

Un volume in-8 (201x128 mm), (8)-xx-384 pages.
reliure : Demi basane de l’époque, dos lisse
orné. Etiquette de la Société Phalanstérienne sur
le premier plat.
Reliure frottée.

Édition originale.

Édouard de Pompéry (1812-1895), journaliste politique, publiciste et essayiste
français. Il œuvra pour rapprocher les travaux des loges des franc-maçons et les
théories de Charles Fourier.

Cet ouvrage fera l’objet d’une rude polémique avec les rédacteurs de La Phalange
(le journal des Fouriéristes du premier cercle).

La polémique portant sur la notion de libre-arbitre et la capacité de chacun d’agir
ou de ne pas agir sur le cours des choses.

Pompéry est accusé de promouvoir une fausse doctrine, sous couvert de la théorie
sociétaire.

provenance : Société phalanstérienne (étiquette au plat supérieur).

reference : Del Bo [p. 40].

Commander cet ouvrage en ligne

www.livresanciens.com/index.php?livre=203587
www.livresanciens.com/index.php?livre=203289


12- [FOURIERISME]. Catalogue raisonné
des publications de l’École sociétaire.
Paris, Paul Renouard, [1842].

150 €

Plaquette in-12 (162x102 mm), 47 pages.
reliure : Bradel plein papier moderne, dos lisse.

Édition originale.

Dans les années 1840, les fouriéristes groupés autour de Victor Considerant ont
mené un très important travail de propagande écrite, en particulier dans le cadre
de la Société pour la Propagation et la Réalisation de la Théorie de Fourier, afin
d’inciter des individus à mener ou à financer des essais d’expériences sociétaires.
La production de la Librairie Sociétaire, à Paris, est alors considérable.
Des catalogues raisonnés présentant les différents ouvrages avec leurs résumés
paraissent régulièrement, ou sont adjoints à des publications. Ce catalogue paru
en 1842 en est un exemple.

reference : Del Bo [p. 97].

Commander cet ouvrage en ligne

13- CANTAGREL, François. Le Fou du
Palais Royal.
Paris, Librairie Sociétaire, 1845.

100 €

Un volume in-12 (178x120 mm), 395 pages.
reliure : Demi basane de l’époque, dos lisse orné.
Reliure frottée.

Deuxième édition, entièrement revue par l’auteur.

Homme politique français, François Cantagrel est un disciple de Charles Fourier
pour lequel il fonda le journal La Phalange.
Il fut un propagandiste actif du fouriérisme grâce, entre autres, à son Fou du Palais
Royal, paru en 1841 que les fouriéristes ont dû rééditer en 1845, qui connut un
immense retentissement.

Cet ouvrage plein d’humour a sûrement orienté vers le fouriérisme plus d’hommes
que les œuvres propres de Fourier.

reference : Del Bo [p. 22].

Commander cet ouvrage en ligne

www.livresanciens.com/index.php?livre=203584
www.livresanciens.com/index.php?livre=203288


14.1- BERBRUGGER, Adrien. Conférences
sur la théorie sociétaire de Charles Fourier. Lyon,
Babeuf, Décembre 1833.

1200 €

Un volume in-8 (203x130 mm), 105 pages. reliure :
Demi basane de l’époque. Reliure frottée.

Édition originale.
Adrien Berbrugger, archéologue et philologue
français est resté célèbre pour être un fin
connaisseur de l’Algérie.
Convaincu par les idées fouriéristes au début
des années 1830 il donnera plusieurs conférences
publiques pour prêcher la bonne parole de Charles
Fourier.
reference : Del Bo [p. 19].
Dans cet ouvrage, il se montre notamment opposé à la traite des noirs.
Voir aussi 8.5

Reliées à la suite, onze autres brochures fouriéristes :

14.2- GILLIOT, Aphonse. Quelques aperçus sur une théorie de nos sentiments
moraux en réponse à la neuvième question. Strasbourg, Derivaux, 1842. 24 pages et 1
planche dépliante. Édition originale. Alphonse Gilliot était un fouriériste catholique,
son travail cherchait à montrer l’accord profond existant entre le catholicisme et les
doctrines sociétaires.
Ici, il participe au 10eme Congrès scientifique de France dans lesquels les fouriéristes
furent très actifs.

14.3- ESQUIROS, Aphonse. De la Vie future au point de vue socialiste. Paris,
Librairie phalanstérienne, 1850. 144 pages. Édition originale.
Ouvrage curieux dans lequel l’auteur, tout en rejetant le catholicisme, essaie de
définir ce que serait une vie après la mort selon la science.
reference : Del Bo [p. 65].

14.4- PELLARIN, Charles. Allocutions d’un socialiste. Paris, Capelle, 1846. 48
pages. Édition originale.
Charles Pellarin fut l’un des premiers et des plus proches collaborateurs de Charles
Fourier. Ici sont rassemblés certains de ses discours prononcés lors de banquets
fouriéristes, durant les années 1842-1846. reference : Del Bo [p. 39].

14.5- PELLARIN, Charles. Responsabilité individuelle. Paris, Capelle, 1847.
15 pages. Édition originale.
Envoi de l’auteur au Dr Barrier.
Pellarin fut l’un des premiers et des plus proches collaborateurs de Charles Fourier. Il
écrivit de nombreux ouvrages sur la doctrine phalanstérienne. Allocution prononcée
par Pellarin à un banquet phalanstérien d’avril 1847, dans laquelle il essaie de lever
la confusion entre le principe de l’attraction passionnelle fouriériste et le fatalisme.

14.6- MANDET, Mathurin. Contre-critique avec exposition de principes. Paris,
Librairie sociétaire, [v.1847]. 75 pages. Édition originale.
L’avocat Charles Mandet, acquis aux idées fouriéristes, répond à des articles
critiquant la doctrine de Fourier. reference : Del Bo [p. 36].

14.7- MUIRON, Just. Science sociale. Besançon, Ch. Deis, 1842. 8 pages.
Édition originale. Just Muiron fut le premier disciple de Fourier.
reference : Del Bo [p. 38].

14.8- [IMBERT], Fleury. Le Dr. Ombros à M. Victor Considérant, lettre d’un
disciple de Gall à un disciple de Fourier. Lyon, Rossary, 1835. 23 pages.
Édition originale. Ouvrage curieux dans lequel Imbert s’efforce de montrer les affinités
entre la théorie sociétaire et la phrénologie et surtout leur complémentarité. Il prône
le rassemblement des partisans de Gall et des disciples de Fourier. Fleury Imbert,
collègue de François Barrier à Lyon, sera le premier président de la société de l’Union
agricole d’Afrique, tentative phalanstérienne en Algérie.

14.9- Banquet donné à Saint- Etienne en commémoration de la naissance
de Fourier. Saint-Etienne, Théolier ainé, 1845. 15 pages et 1 gravure.
Édition originale.

14.10- Banquet donné à Saint- Etienne en commémoration de la naissance
de Fourier. Saint-Etienne, Théolier ainé, 1846. 15 pages. Édition originale.
reference : Del Bo [p. 18].

14.11- Banquet donné à Clermont en commémoration de la naissance de Fourier.
Clermont-Ferrand, Perol, 1846. 16 pages. Édition originale.
reference : Del Bo [p. 18].

14.12- Banquet commémoratif de la naissance de Charles Fourier donné
à Clermont le 7 avril 1847. Clermont-Ferrand, Perol, 1847. 23 pages. Édition
originale.

Commander ce recueil de 12 plaquettes en ligne

www.livresanciens.com/index.php?livre=203304


15.13- TRISTAN, Flora. L’Union ouvrière.
Paris, Chez tous les libraires, 1844.

1000 €

Un volume in-12 (153x100 mm), xliii-136-(8) pages.
reliure : Demi basane de l’époque, dos lisse orné.
Dernier feuillet liminaire troué.

Seconde édition.
Flora Tristan (1803-1844), est une militante
socialiste et féministe française. Elle est une
figure majeure du socialisme utopique dans les
années 1840, elle prendra part aux premiers pas
de l’internationalisme.

L’Union Ouvrière est son manifeste
politique dans lequel on trouve l’un d’un
des premiers projets d’organisation ouvrière.
Cinq ans avant le célèbre « Prolétaires de tous les pays unissez vous »de K. Marx,
Flora Tristan écrivait : « Ouvriers, vous-êtes faibles et malheureux parce que vous
êtes divisés ; unissez-vous ; l’union fait la force »
Une des premières féministes du mouvement social, elle affirme aussi que la
femme est la prolétaire du prolétaire.
reference : Del Bo [p. 69].

Ouvrage relié en fin de volume avec 12 autres brochures fouriéristes :

15.1- PELLERIN, Charles. Notice sur Charles Fourier et sur sa théorie
d’association. (extrait de l’annuaire du Doubs pour 1838). 23 pages.
Édition originale. Biographie et présentation des théorie de Fourier par l’un de ses
premiers et plus proches collaborateurs.

15.2- CHEVALIER, Emmanuel. Le 10 octobre à Lyon (troisième anniversaire
de la mort de Ch. Fourier - Compte rendu). Cluny, Au centre de l’union
phalanstérienne, 1840-1841. 33 pages. Édition originale.
Compte rendu d’un des premiers banquet fouriériste à Lyon.

15.3- Union Phalanstérienne. Bases réglementaires. sl, sd, sn. (2)-vii pages.
Édition originale. Donne le règlement de l’Union phalanstérienne crée par Aucaigne,
Boyron et Possot et ayant pour but d’organiser et de faire de la propagande autour
de l’Ecole sociétaire reference : Del Bo [p. 89].

15.4- AUCAIGNE, Stanislas. Réalisation en mode transitoire. Cluny, Au centre
de l’union phalanstérienne, 1840-1841. 43-(1) pages. Édition originale.
Aucaigne y développe ses idées sur l’hygiène publique, sur les hôpitaux qu’il faudrait
localiser en partie dans les campagnes. Il réfléchit à l’extinction de la mendicité, à
une médecine sociétaire qui soignerait à meilleur compte les malades pauvres. Son
projet est de résoudre les souffrances humaines par le Traité d’association de Fourier.

15.5- PASSOT, Louis. Loi des destinées futures || Mélina B....x, La Fée Sociale.
Cluny, Au centre de l’union phalanstérienne, 1840-1841. 36 pages.
Édition originale.

15.6- [Un Prêtre catholique romain]. Accord des prophéties de l’Ancien et
du Nouveau Testament avec la théorie sociétaire de Ch. Fourier. Cluny, Au centre
de l’union phalanstérienne, 1841. 87 pages (salissures sur plusieurs feuillets).
Édition originale. Anthologie de fragments du Nouveau et de l’Ancien Testament
rassemblés afin d’y voir des preuves des théories du maitre Fourier.

15.7- CHEVALIER, Emmanuel. Les 27 et 28 aout à Cluny. Cluny, Au centre
de l’union phalanstérienne, 1841. 34 pages. Édition originale.
Ce banquet est l’acte de naissance de l’Union phalanstérienne.
reference : Del Bo [p. 23].

15.8- CONSIDERANT, Victor. Compte rendu de l’exposition du système
sociétaire de Fourier les 18, 20, 21 et 22 février 1841 dans la salle de la société
philharmonique à Dijon. ( Extrait du journal de la côte d’or, revu et augmenté de
notes). 24 pages. Édition originale.

15.9- FESTEAU, Louis. Les Progressives, huit chansons nouvelles et inédites.
Paris, Vieillot, [1847]. 24 pages. Édition originale.
Chansonnier, il est assez représentatif des chansonniers issus des goguettes
parisiennes qui affirment avec force leur attachement au monde du travail et leur
indépendance par rapport aux milieux de la culture, des partis politiques et du
journalisme. Il rejoint l’équipe de Victor Considérant à la Démocratie pacifique,
plusieurs de ses compositions témoignent alors de son adhésion aux thèses de Charles
Fourier.

15.10- [CONSIDERANT, Victor]. Petit cours de politique et d’économie
sociale à l’usage des ignorants et des savants. Paris, librairie sociétaire, 1844. 72
pages. Édition originale.
Texte tiré et remanié depuis la Débâcle de la Politique en France paru en 1836.
Del Bo [p. 13], Goldsmith [33987]



15.11- CONSIDERANT, Victor. Théorie du Droit de propriété et du Droit
au travail. Paris, Librairie phalanstérienne, 1848. 36 pages.
Seconde édition.
Victor Considerant, comme bien d’autres, pressentait la venue du choc
révolutionnaire. Il déplorait l’incapacité des hommes de gouvernement à comprendre
la réalité et dénonçait, dans les termes de Fourier, les autorités qui s’agitent hors
des « choses »telles qu’elles « sont ».
reference : Del Bo [p. 14].

15.12- [MARLE, Charles Louis]. Recueil des chants de l’Union industrielle
donnée au Palmétar (Brésil), par les travailleurs Phalanstériens de France. Lyon,
Mable ainé, 1842. 11 pages. Édition originale.
Le phalanstère de Palmital est l’une des premières tentatives de colonie des
fouriéristes à l’étranger avec la colonie de Saï sa rivale au Brésil. Ces deux colonies
ne survirèrent cependant pas à l’année 1843.

Commander ce recueil de 13 plaquettes en ligne

16.1- GUEPIN, Ange. Traité d’économie
sociale. Paris, sn, 1833.

800 €

Un volume in-12 (139x85 mm), 108 pages.
reliure : Demi basane de l’époque, dos lisse
orné.
Reliure frottée. Édition originale.
Ouvrage de facture très saint-simonienne,
le docteur Guépin y publie un projet
« d’association des imprimeurs maîtres et
ouvriers pour toute la France ».

Relié avec quatre autres brochures :

16.2- [Anonyme]. Catéchisme de Fourier ou Fourier réfuté par lui-même. Paris,
Maison, 1841. (8)-98-(2) pages.
Édition orignale.
Ouvrage qui présente la doctrine de Charles Fourier sous forme de question-réponses.
En particulier, plusieurs chapitres sont consacrés au sulfureux sujet des
relations amoureuses dans le système de Fourier.

16.3- [Banquet]. Le Sept Avril. Banquets commémoratifs de la naissance de Charles
Fourier - Années 1843 et 1844. Paris, A la librairie sociétaire, 1844. 36 pages.
Édition originale. reference : Del Bo [p. 18].

16.4- HENNEQUIN, Victor. Les Amours au phalanstère.
Paris, A la librairie phalanstérienne, 1847. 64 pages. Édition originale.
Exposition des idées et des théories de Fourier traitant de l’amour, de la régulation
et l’organisation des relations entre les sexes dans le Phalanstère. Voir aussi n°19.
reference : Del Bo [p. 30].

16.5- PELISSIER, Pierre. Choix de Poésies d’un Sourd-Muet. Paris, Rue
St-Jacques, sd. 72 pages.
Ouvrage qui ne fait pas partie de la littérature fouriériste traditionnelle. Cependant,
l’organisation des sourds-muets en écoles et sociétés autonomes a beaucoup emprunté
aux utopies de l’époque. On verra même quelques tentatives d’union agricoles pour
les sourds et muets.

Commander ce recueil de 5 plaquettes en ligne

17- [FOURIERISME]. M. Victor Considérant
et l’École de Fourier. Reims, L. Jacquet, 1846.

150 €

Plaquette in-8 (206x130 mm), (2)-35 pages. reliure :
Bradel plein papier moderne, dos lisse et muet.

Édition originale.
Rare tiré à part d’un article paru dans la revue
Champagne catholique.
Ce journal a été créé à la fin de la Monarchie
de Juillet pour défendre les intérêts moraux
et religieux devant les groupes politiques
anticléricaux qui commençaient à s’organiser.
Ici l’article prend pour cible le système de Fourier
dont Victor Considérant était alors le promoteur
le plus connu.
"Ses idées d’association sont destinées, sans doute, à jouer un rôle important dans
les développements futurs de la civilisation ; nous devons déplorer que Fourier ait
jeté sur elles de la défaveur, en les associant à l’immoralité la plus profonde." (p.35).

Commander cet ouvrage en ligne
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18- [FOURIERISME]. Le Sept Avril à
Besançon. Besançon, J. Bonvalot, 1847.

150 €

Plaquette in quarto (266x184 mm), (4) pages.
Cartonnage bradel moderne signé Laurenchet.

Édition originale.
Compte rendu du banquet de Besançon en 1847
dans lequel on notera en particulier les "Toasts"
de Just Muiron "Au génie de Fourier !", Ledoux
"A l’organisation du travail !", Renaud "A la
confusion de la fausse sagesse !", Vuillemin "A
tous les bienfaiteurs de l’humanité !".

Commander cet ouvrage en ligne

19- HENNEQUIN, Victor. Les Amours au
Phalanstère.
Paris, A la librairie Phalanstérienne, 1847.

800 €

Un volume in-12 (140x94 mm), 64 pages. Cartonnage
bradel moderne. Dos légèrement insolé.
Couverture éditeur conservée.

Édition originale.
Exposition des idées et des théories de Fourier
traitant de l’amour, de la régulation et
l’organisation des relations entre les sexes
dans le Phalanstère.
Chacun y est assigné à un des rôles définit par
Fourier : les chastes Vestales, les Demoiselles,
les Anges et les Fées (experts et expertes en
amours), ...

Hennequin avec Fourier considère que l’adultère et la prostitution sont des invariants
des sociétés humaines et doivent donc être organisés.

La question des relations intimes sera approfondie par Fourier dans Le Nouveau
Monde Amoureux, ouvrage qui ne fut publié qu’en 1967 par Simone Debout qui en
redécouvrit le manuscrit.
Voir aussi n°16.4.

reference : Del Bo [30].

Commander cet ouvrage en ligne

20- LAVERDANT, Gabriel-Désiré.
Grégoire VII ou le Pape et l’Empereur au
moyen âge. Paris, Vrayet de Surcy, 1860.

200 €

Un volume in-12 (174x108 mm), xl-(4)-424 pages.
Demi basane de l’époque, frottée.

Édition originale.
Envoi autographe de l’auteur à François Barrier au dos de la page de titre.
Gabriel Désiré Laverdant (1810-1884), fut directeur de la Phalange en 1840, il faisait
partie de ces fouriéristes qui cherchaient le rapprochement du mouvement fouriériste
avec les catholiques, il se disait « catholique phalanstérien »..

Commander cet ouvrage en ligne

21- GAGNEUR, Marie-Louise. Le Droit
au bonheur : Charles Fourier, d’après Zola et
Jaurès. Paris, Dentu, 1901.

250 €

Plaquette in-8 (205x130 mm), 48 pages. reliure :
Demi basane moderne. Couverture éditeur
imprimée conservée.

Édition originale.
Louise Marie Gagneur (1832-1902) est une
écrivaine et militante féministe française.
Essai inspiré par la publication de Travail
d’Emile Zola.

www.livresanciens.com/index.php?livre=203585
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Gagneur y célèbre le roman de Zola, qui remet en lumière les idées fouriéristes
« avec une puissance d’éloquence, une profondeur, une envergure philosophiques,
une maîtrise qui font de ce livre incomparable une glorieuse et victorieuse étape de
notre mouvement littéraire, philosophique et social »(p. 12).

Faisant du Gramsci avant Gramsci, Marie-Louise Gagneur croyait au pouvoir
transformateur de la production intellectuelle à laquelle elle a contribué :

« La transformation peut donc se produire aujourd’hui sans secousse, sans révolution,
par la seule FORCE DE L’IDÉE »(Droit au bonheur, p. 12).

references : CharlesFourier.fr ["Fouriériste, féministe, libre penseuse et pacifiste,
Marie-Louise Gagneur s’est servie de sa plume pendant plus de quarante ans pour
propager et défendre ses idées. Auteure d’une trentaine d’œuvres de fiction et d’essais
politiques"], Del Bo [91].

Commander cet ouvrage en ligne

22- ALHAIZA, Adolphe Charles Fourier et
sa sociologie sociétaire
Paris, Librairie Marcel Riviére, 1911.

80 €

Un volume in-8 (224x138 mm), 76-(3) pages.
reliure : Demi chagrin moderne, dos lisse.

Édition originale.
Jean-Adolphe Alhaiza est un essayiste
français, disciple de Charles Fourier et de
l’École sociétaire.
Exposé de la doctrine de Charles Fourier.
"Ce succinct, mais très exact travail, contient
aussi un précis historique absolument inédit,
de l’École sociétaire, depuis Fourier jusqu’à
nos jours." (p.7)

reference : Del Bo [p. 86].

Commander cet ouvrage en ligne

Les Expérimentations phalanstériennes

23- [BAUDET-DULARY, Alexandre].
Colonie Sociétaire de Condé-Sur-Vesgre.
Paris, Au Bureau de la réforme industrielle,
1832.

850 €

Plaquette in-8 (222x136 mm), 16 pages. reliure :
Bradel demi toile moderne, dos lisse. Couverture
éditeur conservée. Reliure signée Boichot.

Édition originale.

Rare document sur la création de la colonie
de Condé-sur-Vesgre.

La colonie sociétaire de Condé-sur-Vesgre
fut la première réalisation fouriériste et la
seule à laquelle Fourier participa.

L’initiative fut lancée au second semestre 1832 par Alexandre Baudet-Dulary avec
l’appui du journal fouriériste Le Phalanstère qui relaiera les appels de fonds.

Notre publication présente le projet de la création de la société qui dirigera la colonie.

Elle présente les statuts de la future société et un devis approximatif des dépenses.

Les gérants désignés sont Devay, Just Muiron, Victor Considérant, A. Transon.

Le rôle attribué à Charles Fourier est "directeur du mécanisme sociétaire".

Cette société sera créée au cours de l’année 1833 avec l’installation des premiers
colons sur le site de Condé-sur-Vesgre. La colonie, après bien des difficultés, est
toujours en activité près de deux cents ans plus tard.

Commander cet ouvrage en ligne
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24- GATTI DE GAMOND, Zoé.
Réalisation d’une commune sociétaire, d’après la
théorie de Charles Fourier.
Paris, Chez l’auteur, 1840.

1500 €

Un volume in-8 (206x132 mm), (4)-409-(2) pages.
Demi basane de l’époque. Reliure frottée.

Édition originale.
Zoé Charlotte de Gamond (1806-1854), féministe
belge, disciple de Charles Fourier dont elle
devient une commentatrice de l’oeuvre.

Elle achète, en septembre 1841, un monastère en
Bourgogne, la célèbre abbaye de Cîteaux, afin
d’y établir un phalanstère dont elle avait imaginé
l’aspect théorique dans le présent ouvrage.
Elle y donne notamment une teinte féministe aux théories de Charles Fourier.
"L’Harmonie" de Fourier devant régénérer la condition de la Femme.
Ce phalanstère qui fonctionna jusqu’en 1846, fut un désastre financier. Le couple De
Gamond ainsi ruiné, retourne à Bruxelles où il mène une vie de gêne et de privation.

reference : Del Bo [p. 28].

Commander cet ouvrage en ligne

25- [Union agricole d’Afrique]. Ensemble
de Documents et brochures sur le phalanstère
fouriériste d’Algerie. 1845-1850.

2500 €

Un volume in-8 (204x138 mm), Ensemble de
19 documents sur l’Union agricole d’Afrique.
reliure : Demi basane de l’époque, dos lisse.
Petits trous de ver dans le dos.

Le projet de l’Union agricole d’Afrique naît de la rencontre des intérêts coloniaux
français en Algérie et de la volonté fouriériste de fonder une communauté suivant les
principes phalanstériens (liberté, association égalitaire...). Ces intérêts s’agrègent à
Lyon où se trouve un groupe fouriériste actif avec la rencontre du capitaine Gautier,
officier de l’armée d’Afrique, avec Mlle Aimée Beuque, fouriériste convaincue.

Le projet d’une société civile par actions dirigeant une colonie en Algérie se dessine
au cours de l’année 1845 et L’Union Agricole d’Afrique est fondée en décembre 1845.
Son but était l’expérimentation du principe fouriériste d’association du capital, du
travail et du talent.
Elle compte trente-trois membres dont les membres du comité d’organisation : Fleury
Imbert, François Barrier, Felix Beuque et Soeur (Aimée), le Capitaine Gautier...

Le 8 novembre 1846, une ordonnance royale autorise le Comité lyonnais à fonder
une Société civile de colonisation à la condition d’y accueillir trois cents familles
européennes dont les deux tiers au moins doivent être d’origine française. Louis
Philippe attribue à l’Union trois mille hectares au pied des collines de la vallée du
Sig, à dix-huit kilomètres de la mer, sur la route d’Oran à Mascara.
Les premiers colons s’installeront en Algérie durant l’année 1847.
Perdant peu à peu l’essence fouriériste du départ, la colonie du Sig perdurera
cependant jusqu’à la fin du XIXème siècle.

On trouve, reliés ensemble, une suite de documents provenant du comité
d’organisation de l’Union agricole d’Afrique, ensemble qui nous plonge dans les
premiers pas de cette expérience fouriériste :

25.1- Projet des Statuts d’une société civile, Pour l’exploitation d’une propriété
rurale en Algérie. Lyon, Dumoulin, 1845. 23 pages.
Édition originale.
L’un des premiers documents relatifs à l’Union. Il présente le projet de statuts de la
société avant sa fondation qui n’aura lieu qu’à la fin de l’année 1845. Le document
présente également les membres du comité d’organisation et la liste des premiers
souscripteurs.

25.2- L’Union agricole de... Société civile par actions pour l’exploitation d’une
propriété rurale en Afrique. Lyon, Boitel, [1845]. 16 pages.
Édition originale.
Travaux du comité d’organisation depuis sa formation jusqu’au 25 octobre 1845. La
fin du document donne le modèle de la procuration à envoyer aux souscripteurs pour
la fondation de la société.

25.3- Lettre de demande d’adhésion. novembre 1845. 3 pages.
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Document en caractère de civilité probablement envoyé aux souscripteurs qui, a
la veille du dépôt de demande de concession, cherche à étendre d’une dizaine de
personnes le nombre de concessionnaires.
"dix à douze personnes capables par leur fortune et leur position de nous prêter un
appui efficace."

25.4- Plan avec légende. (sd). (2) feuillets dépliants.
Probablement le plan de la colonie tel qu’il était prévu aux premiers temps du projet.
On y voit une enceinte de 400x300 mètres regroupant des bâtiments d’habitation et
de manufactures.

25.5- Contrat d’enrôlement des travailleurs associés. Lyon, 15 décembre 1846. 2
pages.
Document exceptionnel présentant le contrat qui liait l’Union avec les travailleurs
associés.
Notre exemplaire est rempli et contre-signé par Félix Beuque (membre du comité
d’administration) et Jacob Held, laboureur et cordonnier genevois de 36 ans. Jacob
Held s’y engage pour un an et devient actionnaire à la hauteur de 50 francs.

25.6- Tarif de solde des travailleurs associés et Tarif des fournitures. (sd).
(2) pages.
Document passionnant pour comprendre l’économie interne à l’Union. Chaque
travailleur y étant à la fois salarié et associé, la grille de salaire est définie pour
l’ensemble des échelons hiérarchiques.
On remarquera que si les femmes peuvent au maximum prétendre à 70% du salaire
d’un homme, elles peuvent cependant accéder au poste de directeur spécial de 1ère
classe (poste le plus haut après le Directeur général). On voit aussi qu’un salaire de
25 francs annuel est prévu pour les enfants de 0 à 5 ans...
Au verso, on trouve le tarif pour le logement et la pension complète (avec différentes
options de repas et de logement).
Ainsi un Aide-ouvrier (14ème classe) touchera 504 francs par an et dépensera au
minimum 360 francs pour se nourrir et 20 francs pour se loger.

25.7- Union Agricole d’Afrique : Extrait des statuts... Lyon, Boitel, (sd). (4)
pages.
Extraits des statuts et bulletin de souscription publié après la fondation de la société
civile.

25.8- Union Agricole d’Afrique société par actions pour la fondation d’une
commune agricole et industrielle dans la plaine du Sig, en Algérie, province d’Oran.
Lyon, Boitel, (sd). 4 pages.
Prospectus de présentation de la société.

25.9- Union Agricole d’Afrique société par actions... Ordonnance royale de
concession. Lyon, Boitel, (sd). 4 pages.
Prospectus qui reproduit l’ordonnance royale de concession accordé à l’Union.

Bulletin de l’Union Agricole d’Afrique : Bulletin destinés aux sociétaires
de l’Union pour rendre compte de l’avancée du projet et des premiers pas de la
colonie en Algérie.
25.10- Bulletin n°1 : 4 pages. Épreuve présentant des corrections manuscrites qui
seront corrigées dans la copie diffusée. Notamment, le nom du correspondant de la
ville de Nancy y est biffé.
25.11- Bulletin n°1 : 4 pages. Impression diffusée avec la prise en compte des
corrections ci-dessous, une nouvelle mise en page et l’adjonction de l’ordonnance
royale de Louis Philippe accordant la concession.
25.12- Liste des actionnaires, Année 1847 : 4 pages.
25.13- Bulletin n°2 : Statuts de L’Union Agricole d’Afrique. 12 pages.
25.14- Bulletin n°3 : Rapport du conseil d’Administration de l’Union Agricole
d’Afrique. 30-(2) pages.
25.15- Bulletin n°4 : 4 pages et 2 planches.

25.16- Colonisation du Sig. Réponse à Mr le Maréchal Bugeaud. Oran, 1848. 4
pages.
Article tiré de l’Echo d’Oran dans lequel le Capitaine Gautier répond au Maréchal
Bugeaud qui annonçait la chute future du l’Union dans un article de la Revue des
deux mondes.

25.17- Bulletin n°6 : Union agricole d’Afrique : Rapport sur l’administration,
exercice 1847-1848(̇2)-8-60 pages.
25.18- Bulletin n°7 : Union agricole d’Afrique. 4 pages.

25.19- Bulletin de l’Union du Sig. Bulletin de l’Union du Sig. Tome premier.
Septembre 1849 - Aout 1850. 282-xliv-[283-298] pages. Les xliv premières pages
reliées après la page 282.
Première année de publication du Bulletin de l’Union du Sig qui a remplacé le
Bulletin de l’Union agricole d’Afrique, pour rendre compte aux sociétaires de
l’activité de la colonie en Algérie.

Commander ce recueil en ligne
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26- BARRIER, François || JOURNET,
Jean. Mélanges d’écrits Fouriéristes. 1836-1850.

1400 €

Un volume in-8 (203x128 mm), ensemble de 13
ouvrages de François Barrier et Jean Journet. Demi
basane de l’époque, Reliure frottée.

Quatorze pièces de deux membres éminents
des milieux fouriéristes : François Barrier et Jean
Journet.
L’ensemble a été probablement rassemblé par
François Barrier. On trouve en effet parmi les
ouvrages un envoi de Barrier à sa mère ainsi
qu’un envoi de Jean Journet à Barrier.

François Barrier (1813-1870), médecin à Lyon se convertit au fouriérisme au début
des années 1840. Il joue un rôle très important dans la fondation d’une colonie
sociétaire à Saint-Denis du Sig, en Algérie. Il fait partie du comité d’organisation
qui mit en marche le projet et fut l’un des administrateurs de la société de l’Union
agricole d’Afrique. Il sera le principal animateur et soutien financier de l’Ecole
sociétaire de Lyon dans les années 1850. Il créera une banque "fouriériste" qui
financera notamment le phalanstère du Texas.
En 1864, il quitte Lyon et sa carrière de chirurgien pour rejoindre Paris et réorganiser
l’Ecole sociétaire, diriger la librairie sociétaire et se consacrer à l’écriture de traités
fouriéristes.

26.1- [BARRIER, François]. Examen et Réfutation du Discours de M. Massot.
Lyon, Dorier, 1846. 62 pages. Édition originale.
Ouvrage dans lequel Barrier, prend la défense de la doctrine sociétaire.
reference : Del Bo [p. 18].

26.2- Banquet commémoratif de la naissance de Ch. Fourier, Donné à Lyon le
7 avril 1846. (2 bl.)-16 pages. Édition originale.
Une note manuscrite (p.9) attribue l’un des "toasts" à François Barrier.
reference : Del Bo [p. 18].

26.3- BARRIER, François. De L’Hygiène dans ses rapports avec l’état social.
(15 mars 1845). 15 pages.
Article tiré de la Revue sociale, revue socialiste lyonnaise.

26.4- BARRIER, François. Esquisse d’une analogie de L’Homme et de

l’Humanité. Lyon, Librairie sociétaire, 1846. 48 pages.
Édition originale.
Envoi manuscrit de François Barrier à sa mère sur la page de faux titre.
Ouvrage qui fait l’exégèse de certains points de la doctrine fouriériste.
reference : Del Bo [p. 18].

26.5- L’Union agricole de... Société civile par actions pour l’exploitation d’une
propriété rurale en Afrique. Lyon, Boitel, [1845]. 16 pages. Édition originale.
Travaux du comité d’organisation dont fait partie François Barrier, depuis sa
formation jusqu’au 25 octobre 1845. La fin du document donne le modèle de la
procuration à envoyer aux souscripteurs pour la fondation de la société.

26.6- Projet des Statuts d’une société civile, pour l’exploitation d’une propriété
rurale en Algérie. Lyon , Dumoulin, 1845. 23-(1) pages. Édition originale.
L’un des premiers documents relatifs à l’Union. Il présente le projet de statuts de la
société avant sa fondation qui n’aura lieu qu’à la fin de l’année 1845. Le document
présente également les membres du comité d’organisation (dont François Barrier )
et la liste des premiers souscripteurs.

26.7- [BARRIER, François]. L’Union agricole d’Afrique nouveau système de
colonisation de l’Algérie. Lyon, Au Siège de la Société, 1846. viii-136-(2bl.) pages
et 2 planches dépliantes. Édition originale.
Ouvrage dans lequel François Barrier présente le projet phalanstérien de l’Union
agricole d’Afrique. En 1846, si la société civile dirigeant l’Union a été créée, elle n’a
pas encore obtenu de Louis Philippe une concession.
Le projet des fouriéristes vient à un moment où l’État français, après avoir conquis
l’Algérie, se pose la question d’une colonisation de peuplement pour rentabiliser ses
dépenses militaires.

Œuvres de Jean Journet :

Jean Journet (1799-1861) se définissait lui-même comme apôtre fouriériste. Il
parcourut la France, la Belgique, mais aussi le Texas pour porter la bonne parole de
Charles Fourier. Ami du peintre Gustave Courbet, il fut immortalisé dans un tableau
intitulé "L’Apôtre Jean Journet partant pour la conquête de l’harmonie universelle"
en 1850. Personnage excentrique, il suscitait la colère des fouriéristes qui à l’image
de Victor Considérant voulait normaliser le mouvement.
Il fit imprimer à compte d’auteur des livres et des brochures, de 1840 jusqu’à sa
mort en 1861, empreints de mysticisme, de lyrisme apostolique et d’extravagances.
Faute de ventes en librairie, Journet se fit vendeur de ses œuvres dans les rues. Il y
mendiait son pain et prenait l’apparence hirsute d’un prêcheur illuminé.



26.8- JOURNET, Jean. Cri d’indignation, complainte humanitaire. Paris,
Charpentier, Septembre 1846. 16 pages. Édition originale.
Long poème dont l’incipit est adressé aux "fainéants", les "disciples gangrénés" qui
se complaisent dans une "voluptueuse somnolence" en attendant l’Harmonie.
reference : Del Bo [p. 32].

26.9- JOURNET, Jean. Cri de Délivrance. Intronisation du règne harmonien
sur le globe. Paris, Charpentier, Novembre 1846. 16-(2) pages.
Édition originale.
Envoi de l’auteur à François Barrier.
Journet y ouvre une souscription pour la réalisation d’un Phalanstère d’enfants, un
de ses grands projets. À la première place de la liste des souscripteurs, on trouve
Alexandre Dumas, à qui Journet dédie un poème.

26.10- JOURNET, Jean. Résurrection sociale. Félicité universelle, cri de Détresse.
Paris, Chez L’auteur, Juin 1849. 16 pages. Édition originale.
Texte qui incite les disciples de Fourier à se mettre en mouvement et réaliser en
pratique un phalanstère.
À noter que le prix de la brochure, indiqué sur le titre, est de 5fr. pour les riches,
1fr. pour les aisés et 15 centimes dans les commerces.

26.11- [JOURNET, Jean]. Aux fondateurs de l’Harmonie universelle, le genre
humain reconnaissant. [1850]. 16 pages. Seconde édition.
Souscripteurs et statuts de la Société de la fraternité active, une « association
expérimentale »qui prévoit l’installation d’un « essaim d’hommes dévoués, germe
d’une future phalange harmonienne », placé à « une à cinq lieues de la capitale »,
avec d’abord 18 à 25 ménages. Mais le projet de Journet ne semble pas avoir été
plus loin.
reference : Del Bo [p. 33].

26.12- JOURNET, Jean. Le Socialisme démasqué : Cri de pitié, Les Faux
prophètes. Paris, Chez tous les marchands, juin 1850. 16 pages.
Édition originale.
Long poème en forme de diatribe contre Proudhon.
Il s’ouvre sur cette strophe :
"Proudhon, Proudhon,
C’est une chanson
Qui fera raison
De ton jargon."
reference : Del Bo [p. 33].

26.13- JOURNET, Jean. Le Socialisme démasqué : Cri d’alarme, La Terre
Promise. Paris, Chez tous les marchands, juillet 1850. 16 pages.
Édition originale.
Poème dont la cible est sans doute Emile de Girardin, qui soutint sous la seconde
république le parti de Louis Napoléon Bonaparte.

26.14- JOURNET, Jean. L’An de Salut ou la solution des solutions, par un
fou, un mendiant, un apôtre. Paris, Chez tous les marchands de nouveautés, février
1851. 16 pages. Édition originale.
Journet s’y sent toujours seul parmi les fouriéristes à vouloir l’avènement pratique
de l’utopie de Charles Fourier. On y sent aussi la déception de l’espoir soulevé par
la république de 1848, alors que l’idée d’un Second Empire fait peu à peu son chemin.

Commander ce recueil en ligne

27- [FOURIERISME]. Le Phalanstère en
Algérie : Banquet du 7 avril 1848. Journée
électorale du 9 avril. Plan d’organisation du travail.
Alger, Imprimerie de A. Bourget, 1848.

350 €

Plaquette in-12 (171x111 mm), 56 pages. reliure :
Bradel pleine toile moderne, dos lisse.
Bords de certains feuillets rognés.

Édition originale.
Cette brochure contient le compte-rendu du
banquet commémoratif de la mort de Fourier du
7 avril 1848, qui s’est tenu à Alger à l’initiative
des protagonistes de la colonie du Sig et qui fut
présidé par Jules Duval, administrateur.

Il réunit les discours prononcés par les différentes personnalités présentes.
Suit le compte-rendu de la journée électorale du 9 avril pendant laquelle les
fouriéristes d’Alger ont étudié les statuts d’un cercle phalanstérien destiné à les
réunir et à désigner un représentant à l’assemblée nationale.
Enfin on trouve un long texte sur l’organisation du travail dans l’Union agricole et
les statuts de la colonie.

reference : Del Bo [p. 40].

Commander cet ouvrage en ligne

www.livresanciens.com/index.php?livre=203500
www.livresanciens.com/index.php?livre=203583


Socialismes primitifs

28- CABET, Etienne. Voyage en Icarie.
Paris, Au Bureau du populaire, 1848.

350 €

Un volume in-8 (171x110 mm), (4)-viii-600 pages.
Demi basane de l’époque. Premier plat portant
une étiquette de la Société Phalanstérienne.

Cinquième édition.
Ouvrage majeur de Cabet dans lequel il
décrit son utopie socialiste.
Etienne Cabet se place auprès de Charles
Fourier ou Robert Owen parmi les promoteurs
de projets de société alternatifs.

Cabet est le premier philosophe à se qualifier lui-même de communiste.
En 1849, il rejoindra les Etats Unis pour essayer d’y fonder une communauté
icarienne.
Exemplaire qui fut relié pour François Barrier (papillon du relieur).

Commander cet ouvrage en ligne

29- CABET, Etienne. Histoire populaire
de la Révolution française.
Paris, Pagnerre, 1839-1840.

250 €

Quatre volumes in-8 (214x131 mm), x-(2)-548
pages / 567-(1) pages / 574-(1) pages / 636 pages.
reliure : Demi chagrin à coins de l’époque, dos
muets à quatre nerfs.
Dos passés. Mouillure à la fin du premier volume.

Édition originale.
Etienne Cabet est un penseur politique français qui sera le premier, en 1840, à se
définir comme « communiste ».
Son histoire de la Révolution française est conçu en opposition à l’histoire donnée
par Tiers, que Cabet considère comme une vision bourgeoise de la Révolution.
Cabet raconte son histoire depuis le point de vue du Peuple et pour le Peuple. Il
propose une version que l’on pourrait qualifier de marxiste avant Marx.
La première moitié du premier volume est consacré à l’Histoire des français jusqu’en
1789, travail qui n’est pas sans rappeler, avec cent ans d’avance, Howard Zinn et son
Histoire populaire des Etats-Unis.

Commander cet ouvrage en ligne

30.1- [ENFANTIN, Prosper]. Economie
politique et politique - articles extraits du
Globe.
Paris, Au bureau du Globe, Juillet 1831.

600 €

Un volume in-8 (197x124 mm), xi-(2)-176 pages.
reliure : Demi basane de l’époque, dos lisse.
Reliure frottée.

Édition originale.
Ouvrage dont le titre de collection est "Religion Saint-Simonienne", curieux
mouvement économique quasi-sectaire animé par Prosper Enfantin, sous le titre
honorifique de Père Suprême.
Ce courant idéologique reposant à l’origine sur la doctrine socio-économique et
politique de Claude-Henri de Rouvroy de Saint-Simon, promeut la confiance dans
le progrès technique, la certitude que c’est dans une industrie morale que réside la
condition du bonheur, de la liberté et de l’émancipation. Sous l’influence de Prosper
Enfantin le mouvement se fait religion, avec quelques essais de communautés.

Relié à la suite une autre compilation attribuée à Prosper Enfantin :

www.livresanciens.com/index.php?livre=203284
www.livresanciens.com/index.php?livre=203257


30.2- [ENFANTIN, Prosper]. Morale. Réunion générale de la famille.
Enseignemens du Père Suprême. Les Trois Familles. Paris, Librairie Saint-
Simonienne, Avril 1832. (4)-207-(5) pages.

reference : Einaudi [1747].

Commander cet ensemble de deux ouvrages en ligne

31- LEROUX, Pierre. Malthus et les
économistes ou y aura-t-il toujours des
pauvres ?.
Boussac, Imprimerie de Pierre Leroux, 1849.

300 €

Un volume in-12 (157x110 mm), (4)-iv-344 pages.
reliure : Demi basane de l’époque, dos lisse
doré.
Dernier caisson accidenté.

Nouvelle édition imprimée par l’auteur
dans son imprimerie de Boussac.

Pierre-Henri Leroux (1797 - 1871) est un
éditeur, philosophe, théoricien du socialisme.

En 1843, Leroux obtient un brevet pour créer une imprimerie à Boussac, il s’y
installe, fait venir sa famille et ses proches, puis, au fil des mois, des disciples,
séduits par ses théories et par le mode de vie de la communauté qu’il fonde dans
cette petite ville de la Creuse.
"Oui, c’est l’industrie capitaliste qui tue ; ce n’est pas comme le dit Malthus, la
Nature." (p.60)

provenance : François Barrier, papillon laissé par le relieur.

Commander cet ouvrage en ligne

32- CONSIDERANT, Victor ||
PROUDHON, Pierre-Joseph. Les
Socialistes peints par eux-mêmes.
Besançon, Imprimerie de J. Jacquin, [1849].

300 €

Plaquette in-8 (243x160 mm), 24 pages. reliure :
Demi toile moderne. Reliure signée Laurenchet.
Quelques taches sur le papier.

Édition originale.

Publication, probablement par les cercles fouriéristes de Besançon, de la
correspondance publique entre Victor Considerant et Pierre-Joseph Proudhon qui
sont alors en plein conflit au lendemain de la révolution de 1848.

"On sait que les citoyens Proudhon et Considerant ont la prétention de régénérer
la société. [...]. Pour éviter que ces rêveurs fassent plus longtemps des dupes avec
leurs théories prétendus socialistes, nous allons reproduire, dans un cadre étroit, les
reproches qu’ils viennent de s’adresser mutuellement" (p.1).

Commander cet ouvrage en ligne
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